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CCÁÁLCULO DE LA LCULO DE LA 
COMPOSICICOMPOSICIÓÓN DE UN N DE UN 

REBAREBAÑÑO DE CRIAO DE CRIA

CategorCategoríías de animales en el rebaas de animales en el rebaññoo

•• Vacas adultasVacas adultas

•• Vaquillas de reemplazoVaquillas de reemplazo

•• Terneras y ternerosTerneras y terneros

•• TorosToros

•• Novillos (etapa de recrNovillos (etapa de recrííaa––engorda)engorda)

Ternero Hereford reciTernero Hereford reciéén destetadon destetado
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RepresentaciRepresentacióón de un novillo Hereford de 1874n de un novillo Hereford de 1874

4.0Porcentaje de toros (%)

88.0Porcentaje de destete o procreo (%)

25.0Total reposición de toros (%)

3.0descarte por enfermedad (%)

2.0por mortalidad (%)

20.0por ventas (%)

Reposición de toros

5.0Total reposición de vaquillas (%)

3.0Eliminación Vaquillas (%)

2.0Mortalidad de Vaquillas (%)

Reposición de vaquillas

17.5Total Reposición de vientres (%)

0.0Eliminación por ventas forzadas (%)

2.0Mortalidad de vacas (%)

2.5Descarte de enfermas (%)

3.0Eliminación por falta de preñez (vacías) (%)

10.0Descarte de viejas (%)

Reposición de hembras en servicio

10Vida útil (años ó Nº de partos)

400Nº de vacas adultas del rebaño

ValorParámetros

Indicadores de eficiencia en un Indicadores de eficiencia en un 
rebarebañño de cro de crííaa

UNIVERSIDAD DE CHILEUNIVERSIDAD DE CHILE
Facultad de Ciencias AgronFacultad de Ciencias Agronóómicasmicas
Departamento de  ProducciDepartamento de  Produccióón Animaln Animal Indicadores de eficiencia:Indicadores de eficiencia:

RelaciRelacióón entre los recursos utilizados y el (los) productos n entre los recursos utilizados y el (los) productos 
producidosproducidos

Ej: Ej: NNºº terneros destetados por vacaterneros destetados por vaca--11 óó por hapor ha

Kg ternero vaca encastadaKg ternero vaca encastada--11

Los mas importantes:Los mas importantes:

1.1. Indicadores de eficiencia reproductivaIndicadores de eficiencia reproductiva

2.2. ÍÍndices de produccindices de produccióón fn fíísicasica
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11-- DeterminaciDeterminacióón de n de ÍÍndices de eficiencia ndices de eficiencia 
Reproductiva:Reproductiva:

1.1 Porcentaje de pre1.1 Porcentaje de preññezez

1.2 Porcentaje de parici1.2 Porcentaje de paricióónn

1.3 Porcentaje de terneros vivos1.3 Porcentaje de terneros vivos

1.4 Porcentaje de destete1.4 Porcentaje de destete

Registros de producciRegistros de produccióón para determinar n para determinar ííndices de ndices de 
eficiencia reproductiva (Adaptado de Carrillo, 1988)eficiencia reproductiva (Adaptado de Carrillo, 1988)

InterpretaciInterpretacióón de los n de los ííndices de eficiencia ndices de eficiencia 
reproductivareproductiva

1.1 Bajo 1.1 Bajo ííndice de prendice de preññez:ez:

•• Presencia de enfermedades venPresencia de enfermedades venééreas (reas (tricomoniasistricomoniasis, , 
vibriosisvibriosis))

•• AlteraciAlteracióón del periodo de encasten del periodo de encaste

•• NutriciNutricióón inadecuadan inadecuada

•• Problemas con los torosProblemas con los toros

•• Problemas en la detecciProblemas en la deteccióón de la pren de la preññezez

InterpretaciInterpretacióón de los n de los ííndices de eficiencia ndices de eficiencia 
reproductiva reproductiva ……....

1.2 Bajo porcentaje de parici1.2 Bajo porcentaje de paricióón:n:

•• Consecuencia del bajo Consecuencia del bajo ííndice de prendice de preññez.ez.

•• Aborto del feto y muerte perinatal (Aborto del feto y muerte perinatal (brucelosisbrucelosis))

•• LeptospirosisLeptospirosis (aborto a t(aborto a téérmino y gran mortalidad rmino y gran mortalidad 
neonatal)neonatal)

•• Manejo descuidado (encierros prolongados, Manejo descuidado (encierros prolongados, 
apretujones, golpes en la manga)apretujones, golpes en la manga)

InterpretaciInterpretacióón de los n de los ííndices de eficiencia ndices de eficiencia 
reproductiva reproductiva ……....

1.3 Bajo porcentaje de terneros vivos a 1.3 Bajo porcentaje de terneros vivos a 
los 7 dlos 7 díías     (pas     (péérdidas neonatales):rdidas neonatales):

•• Partos Partos distdistóósicossicos, debilidad de , debilidad de 
ternerosterneros

•• Secuelas de brucelosis.Secuelas de brucelosis.

•• LeptospirosisLeptospirosis..

•• Problemas sanitarios que afectan a Problemas sanitarios que afectan a 
terneros (terneros (““diarrea blancadiarrea blanca””))

•• Vacas con poco instinto maternalVacas con poco instinto maternal

InterpretaciInterpretacióón de los n de los ííndices de eficiencia ndices de eficiencia 
reproductiva reproductiva ……....

1.4 Bajo porcentaje de destete de acuerdo al N1.4 Bajo porcentaje de destete de acuerdo al Nºº de de 
terneros vivos a los 7 dterneros vivos a los 7 díías:as:

•• Incidencia de enfermedadesIncidencia de enfermedades (diarrea blanca, (diarrea blanca, 
neumonneumoníía, mancha, parasitosis gastrointestinales a, mancha, parasitosis gastrointestinales 
severas).severas).
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2. Eficiencia f2. Eficiencia fíísica del rebasica del rebañño de cro de crííaa

2.1 Producci2.1 Produccióón de carne por ha y por an de carne por ha y por aññoo

2.2 Carga animal2.2 Carga animal

2.3 Porcentaje de reposici2.3 Porcentaje de reposicióónn

2.4 Mortalidad de vientres2.4 Mortalidad de vientres

2.5 Distribuci2.5 Distribucióón de la paricin de la paricióónn

2.6 Rendimiento de vientres2.6 Rendimiento de vientres

2.7 Rendimiento del reba2.7 Rendimiento del rebaññoo

2.8 Participaci2.8 Participacióón de terneros y de adultos en las ventasn de terneros y de adultos en las ventas

2.9 Relaci2.9 Relacióón entre produccin entre produccióón y cargan y carga

2.1 Determinaci2.1 Determinacióón de la produccin de la produccióón de n de 
carne por hacarne por ha--aaññoo

(ha) ganadera Superficie
inventario de diferencia comprados kg-vendidos Kg)año ha (kg  .Pr 1-1- ±

=carneod

Planilla de Planilla de 
movimiento del movimiento del 
rebarebañño:o:

se registran las 
ventas y compras 
de diferentes 
categorías del 
rebaño. Se valora 
en kg

Planilla para Planilla para 
diferencia de diferencia de 
inventario:inventario:

se registra el Nse registra el Nºº y y 
peso de las peso de las 
diferentes diferentes 
categorcategoríías del as del 
rebarebañño, al inicio y al o, al inicio y al 
final del periodo.final del periodo.

Planilla para movimiento del rebaPlanilla para movimiento del rebaññoo

(Carrillo, 1988)(Carrillo, 1988)

100.797100.7973433432.0402.04044TOTALTOTAL

1.8361.836612,0612,033------------------TorosToros0505--maymay

3.9623.962
20.73620.736

180,1180,1
220,6220,6

2222
9494

------
------

------
------

------
------

TernerosTerneros
TernerosTerneros

0303--maymay

3.0513.051
10.37310.373
15.02515.025
6.7586.758

610,2610,2
432,2432,2
441,9441,9
422,4422,4

55
2424
3434
1616

------
------
------
------

------
------
------
------

------
------
------
------

TorosToros
VacasVacas
VacasVacas
VacasVacas

0404--abrabr

2.8422.842
11.22511.225

284,2284,2
224,5224,5

1010
5050

------------------VaquillasVaquillas
NovillitosNovillitos

0202--eneene

16.55716.557258,7258,76464------------------NovillitosNovillitos3030--dicdic

8.2028.202
230230

410,1410,1
230,0230,0

2020
11

------
------

------
------

------
------

VacasVacas
VaquillasVaquillas

0202--novnov

------------------2.0402.04051051044TorosToros2020--juljul

Peso totalPeso total
(kg)(kg)

PesoPeso
(kg)(kg)

NNººPeso totalPeso total
(kg)(kg)

PesoPeso
(kg)(kg)

NNºº

Salidas (ventas)Salidas (ventas)Entradas (compras)Entradas (compras)CategorCategorííaaFechaFecha

22.54022.54016.64016.64093936868

7.74018043146103Terneros (as)

16.9402207740117Novillitos

3.6003001210391Vaquillas 1-2 años

5.600350167187Vaquillas 2-3 años

3.80038010230220Vacas

1.50050031613Toros

(-)(+) (-)(+)

En peso
(kg)

Valores 
índices

(kg)

En NúmeroInventario 
final

(30-junio)

Inventario 
inicial

(01-julio) 1

Categoría

Planilla para diferencia de inventarioPlanilla para diferencia de inventario

(Carrillo, 1988)(Carrillo, 1988)

Diferencia de inventario (kg) =Diferencia de inventario (kg) =

16.640 16.640 –– 22.540 =22.540 = -- 5.900 kg5.900 kg

1 Fecha de inicio: aún no hay partos; se han vendido todos los terneros de destete y las vacas 

de eliminación.

Superficie ganadera:Superficie ganadera:

A la superficie total de predio de debe descontar:A la superficie total de predio de debe descontar:

•• Superficie no utilizable (montes, caminos, Superficie no utilizable (montes, caminos, 
accidentes geograccidentes geográáficos, lagunas, ficos, lagunas, ectect))

•• Superficie agrSuperficie agríícola y/o granos forrajeroscola y/o granos forrajeros

•• Superficie dedicada a otros animalesSuperficie dedicada a otros animales

Ej: Ej: supsup total 530 ha; total 530 ha; SupSup no utilizable 30 hano utilizable 30 ha
SupSup destinada a cultivos: 170 hadestinada a cultivos: 170 ha

Superficie ganadera= 530Superficie ganadera= 530--3030--170= 170= 330 ha330 ha

(ha)ganadera  Superficie
inventariode  diferencia compradoskg -vendidosKg  carne .odPr ±

=

La producciLa produccióón anual de carne por ha n anual de carne por ha 
serseráá

ProdProd. Carne . Carne = (100.797 = (100.797 -- 2.040 2.040 –– 5.900)5.900)÷÷330330

== 281,4 kg ha281,4 kg ha--11 aaññoo--11
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2.2 Carga animal (SR)2.2 Carga animal (SR)

NNúúmero de unidades animales por unidad de mero de unidades animales por unidad de 
superficie en un periodo de tiempo determinado superficie en un periodo de tiempo determinado 
(SRM, 1974).(SRM, 1974).

Una SR no ajustada a la capacidad de sustentaciUna SR no ajustada a la capacidad de sustentacióón, puede n, puede 
provocar distorsiones en la producciprovocar distorsiones en la produccióón animal individual n animal individual 

y/o por hay/o por ha

La SR es un indicador que permite:La SR es un indicador que permite:

•• Planificar la disponibilidad de recursos forrajeros en funciPlanificar la disponibilidad de recursos forrajeros en funcióón de n de 
las necesidades del rebalas necesidades del rebaññoo

•• Organizar el tipo de pastoreo (continuo, rotativo, Organizar el tipo de pastoreo (continuo, rotativo, ectect))

•• Comparar diferentes predios con diferente composiciComparar diferentes predios con diferente composicióónn

•• Comparar animales de distintas categorComparar animales de distintas categoríías o estado fisiolas o estado fisiolóógico gico 
con respecto a una misma unidad.con respecto a una misma unidad.

•• Regular la producciRegular la produccióón por ha con respecto a la produccin por ha con respecto a la produccióón por n por 
cabeza.cabeza.

•• Determinar causas posibles de bajos porcentajes de preDeterminar causas posibles de bajos porcentajes de preññez o ez o 
altos pesos de los terneros al destete.altos pesos de los terneros al destete.

•• Explicar posibles pExplicar posibles péérdidas de vigor y calidad en los pastizales, rdidas de vigor y calidad en los pastizales, 
disminucidisminucióón de su vida n de su vida úútil y cambios en la composicitil y cambios en la composicióón n 
botbotáánica de las mismas.nica de las mismas.

2.3 Porcentaje de reposici2.3 Porcentaje de reposicióón de n de 
vientres (PRV)vientres (PRV)

En el rebaEn el rebañño de vientres se deben reponer o de vientres se deben reponer 
aquellas que se eliminan por viejas, por aquellas que se eliminan por viejas, por 
problemas reproductivos, enfermedad o por problemas reproductivos, enfermedad o por 
ventas. Todos los vientres usados para ventas. Todos los vientres usados para 
reemplazos se denominan reemplazos se denominan ““reposicireposicióónn””

vientres de Total
ventasmuertasenfermasvaciasviejasPRV ++++

=

Si PRV es elevado puede indicar problemas sanitarios Si PRV es elevado puede indicar problemas sanitarios 
y/o reproductivosy/o reproductivos

2.4 Porcentaje de mortalidad de 2.4 Porcentaje de mortalidad de 
vientres (% Mort)vientres (% Mort)

•• Este porcentaje es variable y depende de Este porcentaje es variable y depende de 
muchos factores.muchos factores.

•• Se acepta como normal valores entre 1Se acepta como normal valores entre 1--3%.3%.

2.4 Porcentaje de mortalidad de 2.4 Porcentaje de mortalidad de 
vientres (% Mort)vientres (% Mort)

Se debe considerar el NSe debe considerar el Nºº de animales de animales 
muertos pero referidos a la existencia anual muertos pero referidos a la existencia anual 
promedio de vientres.promedio de vientres.

100
anual promedio Existencia

muertas vacasN ×°=Mort%

1,54%100
324,6

5 =×=Mort%

324,6324,6----308308310310310310310310352352352352352352352352352352298298299299300300ExistenciasExistencias

606060***60***EntradasEntradas

474742**42**5*5*------------VendidasVendidas

------5522----------------------------111111----MuertasMuertas

PromedioPromedioTotalTotaljunjunmaymayabrabrmarmarfebfebeneenedicdicnovnovoctoctsepsepagoagojuljul

*    venta de vacas abortadas o no paridas

**  venta de vacas vacías , enfermas

*** entran vaquillas de reposición
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2.5 Distribuci2.5 Distribucióón de las paricionesn de las pariciones

Distribución de pariciones en un rebaño de cría bovina
(adaptado de Carrillo, 1988)
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InterpretaciInterpretacióón:n:

•• Pariciones con mayor concentraciPariciones con mayor concentracióón al inicio n al inicio 
del periodo, indica, ademdel periodo, indica, ademáás de la sanidad, que s de la sanidad, que 
la alimentacila alimentacióón fue adecuada.n fue adecuada.

•• Si se repite lo anterior a lo largo de los aSi se repite lo anterior a lo largo de los añños, os, 
es evidente que el uso de los recursos es evidente que el uso de los recursos 
forrajeros es adecuado al manejo del rebaforrajeros es adecuado al manejo del rebañño.o.

•• Es un buen indicador de que el encaste estEs un buen indicador de que el encaste estáá
adecuadamente estacionado.adecuadamente estacionado.

•• Si la concentraciSi la concentracióón de la paricin de la paricióón es al final del n es al final del 
periodo de nacimientos, indicarperiodo de nacimientos, indicaríía que esta que estáá
adelantado el encaste y por lo tanto adelantado el encaste y por lo tanto 
convendrconvendríía atrasarlo, mientras se mantengan a atrasarlo, mientras se mantengan 
los mismos recursos forrajeros.los mismos recursos forrajeros.

2.6 Rendimiento de vientres (RV)2.6 Rendimiento de vientres (RV)

•• Representa el NRepresenta el N°° de terneros de terneros 
comercializables por cada 100 vientres en comercializables por cada 100 vientres en 
existencia en el rebaexistencia en el rebañño.o.

reposiciónde  %destetede  %RV −=

Si el % de destete es de 80% y el % de reposiciSi el % de destete es de 80% y el % de reposicióón es n es 
de 20%, el RV serde 20%, el RV seráá::

80 80 –– 20 = 60%20 = 60%

Se pueden vender 60 terneros por cada 100 vientresSe pueden vender 60 terneros por cada 100 vientres

2.7 Rendimiento del reba2.7 Rendimiento del rebañño (RR)o (RR)

•• Es necesario determinar la relaciEs necesario determinar la relacióón entre los n entre los 
vientres y el total de vacunos del rebavientres y el total de vacunos del rebañño (I)o (I)

vacunosde Total
vientresNI °=

años) 2-(1 vaq60 3años)-(2 vaq60 vientres310 toros14 
vientres310 I

+++
=

70,0==
444
310I

2.7 Rendimiento del reba2.7 Rendimiento del rebañño (RR)o (RR)

•• Al multiplicar el RV por I, se obtiene el Al multiplicar el RV por I, se obtiene el 
rendimiento del rebarendimiento del rebañño (RR)o (RR)

42,0%0,7060%IRVRR =×=×=

Se podrSe podráán vender n vender 4242 terneros por cada 100 terneros por cada 100 
vacunos en existencia en el rebavacunos en existencia en el rebañño.o.

2.8 Relaci2.8 Relacióón entre los kg de animales n entre los kg de animales 
jjóóvenes con respecto a los kg de venes con respecto a los kg de 
animales de eliminacianimales de eliminacióón (adultos)n (adultos)

•• Es un indicador del tipo de actividad que se Es un indicador del tipo de actividad que se 
realiza. Indica la venta inmediata despurealiza. Indica la venta inmediata despuéés s 
del destete, con una pequedel destete, con una pequeñña recra recríía, o una a, o una 
corta invernada.corta invernada.

•• TambiTambiéén puede indicar si se realiza control n puede indicar si se realiza control 
sobre la sobre la ““vejezvejez”” y/o enfermedades, ya que y/o enfermedades, ya que 
los animales se venden antes de que por los animales se venden antes de que por 
estas causas mueran.estas causas mueran.
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2.9 Relaci2.9 Relacióón entre la produccin entre la produccióón y la n y la 
carga animal (Eficiencia del Stock)carga animal (Eficiencia del Stock)

•• RelaciRelacióón entre la produccin entre la produccióón de carne (kg han de carne (kg ha--11 aaññoo--11) ) 
y la SR (UA hay la SR (UA ha--11 aaññoo--11))

•• Expresa la eficiencia de producciExpresa la eficiencia de produccióón fn fíísica, ya que sica, ya que 
relaciona la produccirelaciona la produccióón con la carga que se emplen con la carga que se empleóó
para obtenerla.para obtenerla.

•• La ES La ES eses úútil para comparar producciones de un til para comparar producciones de un 
mismo predio a lo largo de los amismo predio a lo largo de los añños, ya que indica, os, ya que indica, 
aparte de la s variaciones ambientales, aquellas aparte de la s variaciones ambientales, aquellas 
debidas alldebidas alláá inclusiinclusióón de nuevas tn de nuevas téécnicas de manejo, cnicas de manejo, 
o al ajuste de las ya existentes.o al ajuste de las ya existentes.

2.9 Relaci2.9 Relacióón entre la produccin entre la produccióón y la n y la 
carga animal (Eficiencia del stock)carga animal (Eficiencia del stock)

Ejemplo:Ejemplo:

•• un sistema de crun sistema de críía de vacunos tiene una a de vacunos tiene una 
carga promedio de 1,8 UA hacarga promedio de 1,8 UA ha--11 aaññoo--11 y y 
produce 252 kg de carne haproduce 252 kg de carne ha--11 aaññoo--11, la , la 
eficiencia del stock sereficiencia del stock seráá::

31,1%
810
252

*4501,8
252ES ==
⋅

=

* Se define una UA como una vaca de carne de 450 kg de peso vivo* Se define una UA como una vaca de carne de 450 kg de peso vivo

Referencias:Referencias:

Carrillo J. 1988. Manejo de un rodeo Carrillo J. 1988. Manejo de un rodeo 
de crde críía. INTA. Editorial Hemisferio Sur.  a. INTA. Editorial Hemisferio Sur.  
194 p.194 p.


